

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXIV.-Número 6.910

Viernes 26 de enero de 1923

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LOS ESTUDIANTES CATÓLICOS

HACIA UNA NUEVA ESPAÑA

La Federación de Estudiantes Católicos ha terminado su Asamblea, en la que vigorizando su espíritu corporativo, se ha preparado para el Congreso Nacional de Estudiantes, anteayer inaugurado en Zaragoza.

Pueden estar satisfechos los estudiantes católicos. Entre las muchas y autorizadas adhesiones que han recibido, cuentan con las que les han prestado la máxima autoridad religiosa de España, el Cardenal Primado, y la máxima autoridad en el orden de ciudadanía civil, don Antonio Maura.

Y no en vano recordamos estas dos máximas adhesiones, porque esa Federación, formada por más de 15 000 estudiantes, representa socialmente tan ponderable valor, que bien podemos recibirla como una alborada, que es promesa de un resurgimiento regenerador de la vida religiosa y ciudadana de España.

Han proclamado solemnemente en la Asamblea que la confesionalidad católica es indispensable para la vida de su Federación profesional. Reconocen, por consiguiente, que el principio católico debe sazonar la cultura intelectual a que aspiran con su profesión de estudiantes, y debe informar también el espíritu corporativo de la Federación.

Hubo una época, no lejana, en que la obra de Draper llevó a ciertos espíritus, tibios en sus creencias religiosas, el convencimiento de que entre la ciencia y la fe era imposible la armonía; pero muy pronto un humilde religioso agustino pulverizaba los vulgarísimos sofismas del naturalista inglés.

No solamente no existe esa oposición sino que apenas podrá encontrarse un conocimiento humano en el que no se

vislumbre algún reflejo de la doctrina católica.

Hacen bien los estudiantes en proclamar como indispensable para su profesión la doctrina católica, y hacen mucho mejor en llevar ese principio como ponencia al Congreso Nacional de Estudiantes.

Medítese un momento en las beneficiosas consecuencias que para el saneamiento político y social de España, tendría el espíritu católico sazorando la conducta de abogados, médicos, comerciantes, catedráticos, maestros, etc.; que todos ellos están representados en la Federación y téngase en cuenta que de esa juventud que hoy estudia han de salir en fecha no lejana los directores e impulsores del movimiento de nuestra sociedad; algunos acaso llegarán a los más altos puestos de la Gobernación del Estado, y saturado su espíritu con los principios católicos, base única de verdadera firmeza para la moralidad y la honradez, podremos esperar fundadamente en un saneamiento político y social, cuya ausencia es hoy origen de todas nuestras calamidades.

Ante ese sano y fecundo movimiento de la masa estudiantil, bien podemos todos repetir las palabras de don Antonio Maura, en su carta al presidente de la Confederación de Estudiantes Católicos: «Quien, como yo, tantas veces ha dicho que no espera la salud de nuestra España querida, sino del aliento de sus hijos, el cual se disipa lastimosamente en la dispersión, ha de saludar y saludar como una alborada — que es promesa — ese allegarse y fortalecerse con la solidaridad los impulsores y rectores, en tiempo cercano, de la vida nacional.»

CONMEMORANDO UN CINCUENTENARIO

Una visita al Asilo de los Ancianos Desamparados

Con motivo de las bodas de oro de la Hermandad de los Ancianos Desamparados, tomamos cuartillas, y requerido el lápiz, nos disponemos a visitar esa casa de «Las Hermanitas», tan amable por su fin, tan santa por sus prácticas de la más pura piedad, tan emocionante para cuantos burgaleses hemos visto a seres queridos, a parientes y padres, tal vez, cariñosamente atendidos y cuidados por ángeles que la caridad cristiana creó expresamente para endulzar las horas amargas de una ancianidad desvalida que el mundo desprecia y abandona, como lastre que entorpece y retrasa la marcha desbocada por la pendiente del placer.

El palacio que la misericordia levantó en Las Casillas para el anciano desamparado, ocupa una extensa área de terreno limitada con tres calles, no bien cuidadas, por cierto, y es algo que forma parte integrante de la vida social católica de esta nuestra cristianísima ciudad.

Es algo nuestro, porque es parte de la santa piedad de la Sede Episcopal Burgense, secundada por la caballerosidad y desprendimiento característicos de nuestra capital, que nunca cede (basta cuando se trata de hacer obras buenas).

Es algo nuestro, porque a su sostenimiento contribuyen, desde la Mitra, Diputación y Ayuntamiento, hasta el último industrial y el más modesto empleado.

Y es muy nuestro, porque, como antes indicamos, los aislados todos son burgaleses, los sacerdotes que allí murieron y allí esperan el final de sus días burgaleses son y burgaleses somos los que, sin más patrimonio que nuestro trabajo, consideramos la casa de «Las Hermanitas» como una estrella que nuestra esperanza atisba y descubre en el negro horizonte de una ancianidad inutilizada.

Mas hagamos punto final al comentario, y oprimamos el botón del timbre. Una Hermanita nos franquea la puerta del Asilo, y nos introduce a una salita de recibir, donde presentamos nuestra tarjeta, que es llevada a la Madre Superiora.

Entre tanto, el lápiz comienza a anotar detalles de la estancia que más llama nuestra atención.

En un lienzo de pared se destaca, encuadrada en marco dorado, la fotografía de nuestro Emmo. Sr. Cardenal.

Un rayo de sol tímidamente se posa sobre la frente serena y faz profundamente humilde del fundador del Asilo, Excmo. Sr. D. Anastasio Rodrigo-Yustillo Villegas, Arzobispo que fué de Burgos, hábilmente retratado al óleo en un lienzo que ocupa la parte central de la salita. A derecha e izquierda del mismo, como honrando al Prelado caritativo, se ostentan los retratos del Emmo. Cardenal Aguirre y del presbítero fundador de la Institución, don Saturnino López Novoa.

El gusto y elegancia, sin presunción, se observan hasta en el más mínimo detalle.

—Siente mucho la Madre Superiora — dice la Hermanita que ha regresado — el no poder saludar a usted por encontrarse enferma, pero me ha autorizado para que le informe de cuanto usted guste.

—¿Es de cuidado la enfermedad de la Madre?

—No señor. Sufre una afección moral, una de tantas como aquí se sufren. Pero esperamos se restablezca pronto.

—Mucho celebraré. Mi deseo es hilar una croniquilla en la que pueдан ver los lectores de EL CASTELLANO ciertos pormenores de esta casa, que muchos desconocerán.

—Seguramente.

—Pues manos a la obra.

—¿Le parece a usted que visitemos las principales dependencias?

—Ese será mi mayor gusto.

—Comencemos por la cocina.

—No es mal principio. Un olorcito a fritos despierta imprudente nuestro apetito... Sorprendemos a dos Hermanitas ocupadas en la distraída tarea del

fregoteo, la una, y del dorado de frescas sardinas, la otra, en una gran cocina de brillantes dorados y doble hornillo, con sus correspondientes depósitos de agua, emplazada en el centro de una gran pieza cuadrangular, cuyas baldosas y azulejos acusan el constante paso de la húmeda gamuza a que están sometidos.

—Pasemos a la capilla — nos dice la Hermanita —, y arrodillados, visitamos al Jesús de los pobres.

En el altar mayor recibe el culto y las plegarias de aquella población piadosa, la artística imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, regalo de nuestro Emmo. Cardenal Benlloch.

—¿Qué le parece a usted el decorado?

—Muy bonito y de un tono muy adecuado al objeto a que está destinada la mejor pieza de la casa.

—Pues anote usted que es obra costeada por una ancianita que aquí estuvo aislada.

Por anchos corredores, por cuyos ventanales penetra a torrentes la luz, pasamos a la estancia de hombres; amplia habitación caldeada por una gran estufa, en derredor de la cual están sentados los ancianos aprendiendo el Himno del cincuentenario, que una monjita con paciencia heroica les repite incontables veces.

¿Qué contrastes ofrece al visitante aquel cuadro sombrío, alegrado tan solo por la sonrisa de una monjita en su edad primaveral! Pudiérase comparar al crepúsculo de un día de borrasca, alegrado tínicamente por el lucero vespertino siempre sonriente.

—Esta es la enfermería de hombres — dice nuestra amable «cicerone» — en la que tenemos siempre dispuestas doce camas; con colchones y fundas — añade — más blancas que la plata que tiñó la cabellera del anciano que hunde su cabeza en blandas almohadas.

Especial cuidado tuvo el arquitecto en la orientación de esta sala queorean tres vientos para que no le falte luz y ventilación.

—¿Y los pabellones?

—Ahora vamos a ver el de hombres, que está distribuido en tres secciones; la primera con trece camas, la segunda con veinticuatro y la tercera con veinte.

—¿Quiere usted ver las habitaciones de los señores sacerdotes?

—No diré con sumo gusto, pero sí con interés y cariño.

—Pase usted.

Una antecámara muy limpia, como todo cuanto hemos visitado, da acceso a una habitación bien soleada, en la que una cama, una mesilla de noche, un azufrador y un sillón constituyen todo el ajuar bien ordenado, muy nuevo, muy limpio, pero muy propio de un anciano sacerdote empobrecido e inutilizado en el ejercicio de su profesión.

No obstante, si esta habitación en donde trazamos estas líneas estuviese reservada para un príncipe caído, lleno ahora de honores, cubierto de laureles y aplaudido por doquiera, podríamos decirle al tomar posesión de su última morada en esta vida: *Sic transit gloria mundi*; así pasa, tan rápido, el fausto mundanal. Pero al sacerdote que hizo su carrera entre privaciones y equilibrios pecunarios de su pobre familia; que pasó la vida en su parroquia socorriendo al necesitado, compartiendo con él el misero emolumento que mensualmente recibe; que vivió en casa pobrísima, atalayando desde su aposento las constelaciones estelares; al entrar en esta caritativa mansión, bien podemos decirle: *Hic requiesce*, descansa aquí de tus tareas que la sociedad no aprecia, y en alas de los ángeles que cuidan tu achacosa vejez, déjate conducir al cielo, abandonando las pompas, vanidad, soberbia y nada de la tierra.

—¿Cuántas habitaciones tienen reservadas para los sacerdotes desamparados?

—Cinco.

—No son muchas. ¿Cuántos sacerdotes habitan en la actualidad?

—Cuatro.

EL SEMINARIO DE MAESTRAS

«MAGISTERIO SANTOS»

¿Qué le parece — me decía don Saturnino — cuando se había hecho el acopio de piedra para cimientos y muros; que le parece de la denominación «Magisterio Santos» para el futuro Seminario de maestras?

—Me parece un acierto feliz.

Y cuando a algunos se les antojaba menos a propósito la denominación, y aconsejaban la mudanza del nombre, insistí yo en mis apreciaciones, pues reputo un acierto grande llamar al nuevo Seminario de maestras «Magisterio Santos».

Ha de ser el nombre cifra breve de la íntima naturaleza de aquélla que se pretende denominar. El amor al Magisterio lo inspiró; pensando en el Magisterio lo planeamos y se le dió vida: con esta fisonomía y carácter nace por voluntad de sus fundadores: de su destino para el Magisterio recibe el sello de su personalidad propia. Con tales destinos y felices augurios comienza a funcionar, fija la mirada en un porvenir tan indefectible como ha de ser en España a través de toda evolución social o política, el porvenir del magisterio católico de la mujer.

Porqué a esta palabra «Magisterio», unimos «Santos» lo adivina el lector. En los hijos revive la vida de los padres, no siendo el hijo sino una reproducción de quien le engendra, imagen viviente y semejanza suya.

Los amores a su vocación de maestro en el padre de doña Amalia, de santa memoria; verdadero forjador de almas en la villa de Pradoluengo; esos mismos amores que alumbran el espíritu de su virtuosa hija, convencida de que favoreciendo el Magisterio de la mujer se hace obra grata a Dios y a la Patria, aconsejaban (no despegar estas dos palabras «Magisterio» y «Santos», porque uniéndolas se tiene todo lo que es, todo lo que debe ser el nuevo Seminario de maestras.

Las aspirantes a maestras tendrán aquí su casa, mientras se disponen al ingreso en la Escuela Normal; mientras hayan de asistir a las clases de los cursos ordinarios o extraordinarios; mientras se preparen a las oposiciones para escuelas, o bien deseen lograr una especialización, o ampliar estudios de cualquier grupo de asignaturas de su carrera de maestras.

El Magisterio femenino, integralmente considerado, con toda su amplitud y profundidad, es para quien se funda y se destina el «Magisterio Santos».

Y opinan los fundadores, que si cumple su destino, y se especializa en formar maestras de arraigadas convicciones católicas y pertrechadas con los más profundos conocimientos de las ciencias que se requieren en una maestra, el «Magisterio Santos» con ser edificio capaz resultará insuficiente para el número de alumnas que soliciten el ingreso.

Poco he de decir sobre la parte material del edificio, porque puede ser visi-

—¿Están sometidos al mismo régimen que los demás aliados?

—No, señor; tienen un trato distinto, como corresponde a su dignidad.

Los consideramos como no padres.

Bendita caridad la de estas Hermanitas, verdaderos lirios brotados en las márgenes de ese río de la vida que tanto fango oculta en su fondo.

Fuera nuestro gusto continuar la descripción reflejando las impresiones recibidas en cada departamento destinado al bienestar de los ancianos desamparados. Pero ya que las cuartillas llevan ya un número que excede al señalado para esta información, resumiremos en una frase las sensaciones todas que nos produjo la visita a la casa de «Las Hermanitas». Aquí todo se hace por amor

tado por cuantos deseen conocer la obra.

Se habrá logrado o no el acierto en la disposición de piezas y dependencias del Colegio; pero hasta en el menor detalle se ha puesto meditado estudio y reflexión, teniendo en cuenta su destino y los medios económicos de que se disponía.

En la planta baja se encuentran cinco clases, amplias y orientadas al mediodía; el refectorio, cocina, sección de lavabos y retretes, corredor, hall, dos salas de visitas y la amplia capilla.

En el piso primero, habitaciones para profesoras, dos amplísimos dormitorios, biblioteca, roperos, sección de lavabos, inodoros y cuartos de baños. En el segundo piso se conserva la misma distribución, más la enfermería, habiéndose aprovechado el desván para instalación de depósitos de agua y amplísimos locales para necesidades del Internado. Mide la fachada cuarenta y seis metros treinta centímetros y en el amplio sótano se ha instalado la calefacción.

Confío que Burgos sabrá percatarse de la importancia del «Magisterio Santos».

Acreeedora es doña Amalia Santos, viuda de Zaldo, a la gratitud del pueblo burgalés. Predilección especialísima ha tenido para la ciudad y provincia tan virtuosa señora, quien llevando en su vida doméstica una austeridad ejemplar, no escatimaba las prodigalidades de su caridad, tratándose del nuevo Seminario de maestras.

Si se exceptúa el antiguo Colegio de estudios de San Nicolás, hoy Instituto provincial, no encuentro hasta el «Magisterio Santos», otra institución paralela en nuestra ciudad.

Y habida cuenta de épocas tan diversas, ni en amplitud ni en magnificencia desmerece, cotejándolos entre sí el Seminario de maestras y el antiguo Colegio de San Nicolás.

Como el fundador de aquél, el Arzobispo Fonseca, es también doña Amalia Santos, austera consigo y magnánima en generosas empresas; es virtuosa y sencilla, blasones que no se marchitan de verdadera nobleza. A ella como ejecutores de la obra deben asociarse en la gratitud y en el recuerdo su hermano don Fabriciano Santos y el presbítero don Saturnino Martínez, cuyo temple se adivina al leer los precedentes artículos.

Aunque el cielo no dejará sin corona gloriosísima la generosidad y virtudes de doña Amalia Santos, justo es preguntar cómo se concretó la idea y pasó a vías de ejecución el «Magisterio Santos», y decir un poco de lo que es y significa, del calor que le dieron al nacer los dos grandes ideales de la Religión y de la Patria, los cuales en su realización y cumplimiento ¡ojalá! superen los más venturosos augurios, que hoy hacemos sobre el nuevo Seminario de maestras.

SILVIO PETREO.
S. Miguel de Pedrosa, 22 enero 1923.

«El Porvenir de Burgos»

Sociedad Anónima Hidro Eléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de los Estatutos ha acordado convocar a junta general ordinaria para el 11 de febrero próximo, a las once de la mañana, en el salón principal de la Cámara de Comercio, calle de San Carlos, núm. 1, 1.º

Los accionistas que deseen asistir a dicha junta, habrán de depositar en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Puebla 2, duplicado, 1.º derecha, en los días hábiles anteriores al 11 del citado febrero, desde las nueve de la mañana a las siete, una acción de la serie B o dos de las series A y D, o los resguardos de estar depositadas en los Bancos, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 12 de los Estatutos, advirtiéndose que no serán admitidos en la junta los que no hayan hecho el expresado depósito, y que éste no se admitirá pasada la hora de las siete de la tarde del día 9 de febrero próximo.

La Memoria, cuentas y balance, estarán de manifiesto desde el día 29 del actual hasta el día de la junta, en las oficinas de esta Sociedad.

Burgos 20 de enero de 1923. — Por «El Porvenir de Burgos», el secretario, Antonio Leiva Rodríguez.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

A las nueve menos cuarto terminó el Consejo de ayer, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«Se despacharon los siguientes expedientes:

Gracia y Justicia. — Un indulto.

Guerra. — Concediendo la medalla de Sufrimiento por la Patria a varios jefes y oficiales. Concediendo excepción de subasta y concurso para adquirir aguas medicinales para los hospitales militares, y terrenos para la defensa y campo de Instrucción de la base naval de Cartagena, y arrendamiento de local para el Centro Electrotécnico de Madrid.

Hacienda. — Concediendo un crédito extraordinario al ministerio de Estado para el socorro de los armenios hambrientos.

Instrucción. — Construcción de las Escuelas de Artes y Oficios de Almería, Escuela de Veterinaria de Córdoba, Observatorio meteorológico de Coruña, Instituto escuela en Madrid y obras de reforma en la de Bellas Artes.

Fomento. — Excepción de las formalidades de subasta a las obras del depósito del puerto de Valencia.»

Nuestro embajador en el Vaticano.

Oficiosamente se ha negado que haya pedido el «placet» para embajador de España en el Vaticano a favor del ex ministro señor Gimeno.

Se añade que se piensa mandar a un hombre de gran categoría política, pero no es el señor Gimeno.

Doctor C. Urraca

— OCULISTA —

Consulta de doce a dos.

Gratís a los pobres.

Lain Calvo, 18, 1.º

¿Queréis generoso de confianza? los encontraréis en la pañería de la Plaza Mayor, 22 y Mercado, 1.

Aviso a los labradores

Fabulosos precios en las lentejas, se compran en los almacenes de Andrés Morales de Palencia, clase sana y buena y del país, se pagan de 40 a 50 pesetas fanega de 42 1/2 kilo.

También se facilitan lentejas de cuatro clases, para la siembra; francesas, rusas, americanas y del país; y guisante verde alto y enano; se venden residuos de todas las clases de legumbres, a precios económicos.

E. Giménez Heras

MEDICINA GENERAL. PARTOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Plaza de Prim, 14, entresuelo

— Teléfono, 33. —

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA CONSULTA

DENTISTA EN ENFERMEDADES 9 a 12 y 3 a 6

Teléfono 568 DE BOCA Y DIENTES San Juan, 63

ALERTA, VINATEROS

En Alcanadre (Logroño) hay próximamente de 150 a 200 000 cántaras de vino, de clases superiores y grado término medio de 16 y 1/2, cuyo precio es de 4,50 a 5 pesetas cántara sobre bodega.

El corredor se ofrece a ponerlo sobre Estación del Ferrocarril incluyendo correduría y demás gastos a 0,15 pesetas cántara. Dirigirse al rematante DON VICTORIANO RODRIGUEZ, en dicho pueblo.

Diputación Provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Rilova, se abre la sesión a las 3:50 de la tarde, quedando aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente por los secretarios se da cuenta de los asuntos siguientes:

Relación de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial y memoria que presenta la misma Corporación de los adoptados durante el semestre, quedando enterada y que conste en acta un voto de gracias.

De las proposiciones que a continuación se detallan, que pasan a informe de la comisión respectiva:

De doña María Cruz Ebro, solicitando una subvención para trasladarse a Granada con el fin de estudiar los procedimientos pedagógicos que emplea el ilustre burgalés señor Manjón, comprometiéndose a darlos a conocer donde la Corporación estime conveniente.

Del cajista de la imprenta don Ado de Santamaría, solicitando se le reserve dicha plaza durante su permanencia en el Ejército.

De la señora superiora del Asilo de las Mercedes, pidiendo se aumente la subvención que se concede a dicho establecimiento.

De la R. O. de 13 del actual referente a la demarcación notarial.

Se acuerda entregar a don Eusebio Langa, de San Juan del Monte, una hija que tiene asilada en el Hospicio.

Que se una a su expediente una instancia suscrita por varios vecinos de Ura, solicitando la segregación de dicho pueblo del Ayuntamiento de Retuerta y su agregación a Covarrubias.

Que informe la Comisión de Fomento en un oficio del señor gobernador interesando se designe un diputado para formar parte de la Junta de espectáculos.

Que se den las gracias al Ilmo. señor Comisario regio de Fomento, por el envío de cinco ejemplares del discurso que don Obdulio Fernández pronunció con motivo de la apertura de la Exposición Agrícola.

Que se pongan al orden del día de la sesión inmediata las proposiciones siguientes:

Una, sobre que se aumente el haber de los peones camlineros, equiparándolos a los del Estado.

Otra sobre que se conceda una gratificación al maestro albañil, por los servicios extraordinarios prestados, y se le aumente el jornal.

Terminado el despacho ordinario, el señor De Sebastián hizo uso de la palabra para pedir que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre arquitecto señor Lampérez.

A la memoria de tan insigne patriota dedica frases de elogio, detallando los grandes méritos que como sabio y español reunía don Vicente Lampérez, académico, vocal de la Junta de construcciones civiles y arquitecto desde hace muchos años de la Catedral de Burgos.

Nuestra provincia—dice— a la que amaba entrañablemente, no debe olvidar los grandes favores que en el transcurso de su vida artística, ha llevado a cabo, restaurando monumentos y ejecutando grandes obras.

De conformidad con lo propuesto, se acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación, y que se envíe el más sentido pésame a su viuda doña Blanca de los Ríos.

El señor Berdugo rogó a la Diputación se dirija al ministro de Fomento, en solicitud de que ordene el comienzo de las obras del pantano «Cuerda del Pozo», que ha de reportar tan grandes beneficios a la provincia.

Nuevamente hizo uso de la palabra el señor de Sebastián, tratando del asunto del catalanismo y a este propósito recordó lo hecho por la Diputación en

DESPUES DEL DESASTRE

Un coronel condenado

Sentencia de un Consejo de Guerra

Después de la vista de la causa contra el coronel Jiménez Arroyo, se ha reunido la Sala de Justicia para deliberar, estudiándose la defensa y acusación fiscal.

Calificó los hechos de dos delitos de negligencia, imponiéndole por uno doce años de prisión militar mayor, y por otro, seis años, con penas accesorias y separación del Ejército.

La noticia ha causado gran sensación y ha motivado muchos comentarios.

DE LA REGION

Aviadores burgaleses en León

Antón realiza vuelos admirables. Las autoridades obsequian a los aviadores con un banquete

(Por teléfono).

Ayer fué día de gran fiesta en esta capital.

A mediodía y procedentes del aeródromo de Gamonal, llegaron en un biplano el capitán marqués del Orla y el suboficial don Julio Antón, que le pilotaba.

Eran los primeros aviadores que llegaban a nuestro aeródromo.

Puede decirse que les esperaba la población en masa, saludando su paso con grandes aclamaciones.

Por la tarde trasladóse inmenso gentío al campo de aviación.

El señor Antón realizó un vuelo de veinte minutos con estupendos ejercicios acrobáticos.

Fué ovacionadísimo y sacado en hombros del campo.

Por la noche el Ayuntamiento y las autoridades obsequiaron a los aviadores con un banquete.

León envía a Burgos, por conducto de los aviadores, entusiasta y fraternal saludo.

El Corresponsal.

época no lejana, con ocasión de las peticiones que se formularon sobre concepción de cierta autonomía, consiguiendo no solo que no prosperasen, sino que en entrevista celebrada con S. M. el Rey, éste dijo que ya era hora de que Castilla levantase su voz, y en tal sentido entiende que en estos momentos la Diputación de Burgos debe también hacer acto de presencia.

El señor presidente, recogiendo estas manifestaciones, dijo que era preciso que se concertase lo que convenía hacer, puesto que en el fondo todos estaban conformes, y que siendo esto muy delicado, convenía que se estudiase por una comisión que se designase al efecto, quedando nombrados los señores Rilova, Martínez de la Cuesta, De Sebastián, Merino y España.

El mismo señor Rilova dió cuenta de las gestiones que ha venido realizando con motivo de la cuestión triguera, y de una carta que le ha dirigido el señor ministro de Fomento relativa a las medidas que adoptaba sobre el particular y se acordó quedar enterada y consignar un expreso voto de gracias.

Se acordó informar que procede la aprobación de las ordenanzas municipales de Basconillos del Tozo.

Recluir en el manicomio de Valladolid al asilado del Hospicio Daniel Santamaría, levantándose acto seguido la sesión a las seis de la tarde.

INFORMACION LOCAL

MILITARES

Destinos.
Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Caballería y de profesores de Equitación Militar.

Repatriación de fuerzas.
El ministro de la Guerra ha manifestado que la repatriación de fuerzas de Marruecos se efectuará por unidades, sin que se establezca prelación a favor de los reclutas acogidos al art. 20.

TRIBUNALES

AUDIENCIA TERRITORIAL
Señalamientos para el día 27.
Pliefo de menor cuantía sobre reivindicación de una casa, procedente del Juzgado de Villarcayo, promovido por don Gregorio González López con doña Ramona Fernández Fuente. Ponente, señor Cuesta; abogados, licdos. Andrade y García (don Luis); procuradores, Perez de León y Pisón; secretaria de sala del licdo. Tornos.

AUDIENCIA PROVINCIAL
Señalamientos para el día 27.
Causa procedente del Juzgado de Roa, seguida contra Adelmo Minguéz Angulo, por hurto Ponente, señor Valdeiras; abogado, licdo. Fournier; procurador, Maroto; secretaria de sala del licdo. Tornos.

DE SOCIEDAD

Han llegado:
De Vitoria, el capitán de Artillería don Pedro Villegas Casado.

Nombramientos
Ha sido reelegido por cuarta vez para presidente de la junta diocesana de la Liga Nacional de Defensa del Clero, el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reza, canónigo de la S. I. C. B. y provisor del arzobispado.

Dámole la enhorabuena.
—En virtud de concurso de traslado ha sido nombrada auxiliar en propiedad de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Burgos, con el sueldo anual de 2.500 pesetas, doña Josefina Patrocinio Núñez y Núñez.

Sea enhorabuena.

Toma de posesión.
Esta mediodía ha tomado posesión de su cargo, el nuevo abogado fiscal de esta Audiencia, don Antonio Domínguez.

Enhorabuena.

0 0 0

JOYERIA DE MODA

Plaza Mayor 58. Tfno. 422

0 0 0

Boda.
En el pasado mes se ha verificado el matrimonial enlace de la bella señorita Adela López con el joven don Julián Martínez, actuando de ministro eclesiástico el R. P. Pedro Martínez de las Escuelas Pías, director del Seminario de Pupilos del Colegio de Sto. Tomás en Córdoba (Argentina) y de padrinos don Felipe López y señora, padres de la novia.

Asistió una numerosa y selecta concurrencia, que después de la ceremonia religiosa, fué obsequiada espléndidamente.

Muchas felicidades a los recién casados y la enhorabuena a los padres y hermanos de los novios.

Enfermos.
Se han recibido noticias de que el capellán de San Marcial don Angel Mañero, ha mejorado algo en su enfermedad.

Mucho nos alegramos.

NOTICIAS

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer, se inserta la siguiente circular de la Administración de Contribuciones:

Ingresos profesionales
Para debido cumplimiento de la disposición 4.ª transitoria de la ley reguladora de la contribución de utilidades, texto refundido 22 septiembre 1922, que ordenó a la Administración haga efectiva la incorporación a la tarifa 1.ª de la contribución de utilidades de los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de cambio y Bolsa y corredores oficiales de Comercio, se ruega a dichos contribuyentes presenten declaración jurada de sus ingresos profesionales desde 1.º de abril de 1920 a fin de no incurrir en las responsabilidades establecidas en el art. 26 de la vigente ley de dicha contribución, por omisión de declaración obligatoria.

Real Sociedad Hipica Burgalesa.
Se convoca a los señores socios a junta general que se celebrará el domingo 28 del corriente a las doce de la mañana en el Salón de Recreo para dar cuenta del estado de la Sociedad y proceder a la elección de los cargos vacantes en la junta directiva, según precepta el art. 23 del Reglamento.—El secretario general, José M.ª L. de Leona.

De Hacienda.

Libramientos para mañana:
Don Domicio Pecilla y don Saturnino Pérez.

El día ha estado hoy crudísimo. Sin embargo la población se vió animada con motivo de la concentración de reclutas.

Mañana se verificará el sorteo de los que hayan de ser destinados al ejército de Africa.

El mercado de ganados estuvo muy concurrido.

Se vendieron las yuntas de bueyes a 1.500 pesetas; las vacas de doce arrobas a 375 pesetas y las terneras a 1'50 pesetas kilo, en vivo.

En la Casa de Socorro se practicaron cuatro asistencias de escasa importancia.

Sobre las tres y media de la tarde del día 23, en la estación de Soncillo, fué arrollado por el tren correo número 1, el joven Manuel Ruiz Martínez, de 20 años, soltero, barquillero, natural de la provincia de Santander.

El hecho ocurrió al ir a tomar el tren en marcha, llevando en las manos unos hierros del oficio. Resbaló por el estribo y cayó entre las ruedas.

En gravísimo estado fué trasladado al pueblo, dejando de existir a las cuatro y treinta minutos.

El juzgado entiende en el asunto.

El día 21 del corriente, al salir varios jóvenes de una velada en el pueblo de Tordómar, promovieron una reyerta, de la que resultó Leoncio Bernabé González, con una herida en la cabeza, producida con una sartén.

Tienda Asilo
En el día de hoy se han suministrado 326 raciones en la comida de mediodía y 134 en la cena de anoche.

D. E. M. ha hecho un donativo de 5 pesetas y el joven Emilio Moral una.

La junta en nombre de los pobres les da las más expresivas gracias.

Cuatro individuos que se entretenían inocentemente, en desvalijar a unos reclutas, con barajas señaladas, fueron detenidos por la policía.

También ha sido detenido un individuo por promover escándalo en la vía pública y blasfemar.

Anuncio.

En la rifa hecha por las religiosas Oblatas de Valladolid, han correspondido ser premiados los números siguientes:

Al 8.586, la colcha, y al 9.158, el juego interior de señora.

Las misas que se celebren mañana sábado, 27 del actual, de media en media hora, en la iglesia parroquial de San Lesmes patrón de Burgos, desde las nueve y media hasta las once y media inclusive, serán aplicadas por el alma de la Excmo. Sra. D.ª Teresa Mas de Ruiz Monleó, fallecida cristianamente en esta ciudad el día 28 de enero de 1922.

La Alcaldía ha publicado un bando, relativo a la renovación total de la Junta local de Reformas Sociales y condiciones exigidas a los electores, así como también el modo en que se ha de efectuar la elección.

Se ha nombrado oficial 5.º con destino a la represión del contrabando de cerillas, fósforos y encendedores mecánicos en esta provincia a don José Bertrán.

Han sido nombradas auxiliares subalternos de la Delegación de Hacienda, Dorothea Manero González y Paula Alonso García, para el servicio de limpieza de las dependencias de la misma.

Consultorio Médico Municipal.
Consultas para el día 27:
Medicina y Cirugía, de once y media a una.

Obstetricia y Ginecología, de tres a cuatro.

Genito-uritarias, de tres a cuatro.

Nota.—Es imprescindible la presentación de la cartilla de pobre.

AVISOS UTILES
Boletín meteorológico.
Día 26.—Observaciones del Instituto provincial:
Barómetro:
A las ocho de la mañana, 696'1
A las cuatro de la tarde, 696'6

Temperaturas:
Máxima a la sombra, 2'4
Mínima a la sombra, 2'4 bajo 0

Dirección del viento:
A las ocho de la mañana, N. E.
A las cuatro de la tarde, S. E.

Movimiento demográfico.

Nacimientos.—María Angeles Alonso y Santamaría, María de los Angeles Rodríguez Casado, Teresa Martínez Peña, Feliciano Cañedo Aguilar y Antonio García Mardones.

Funciones.—Lucio Chinchón Núñez, de 3 años. Tahonas 12.

Esteban Nicolás Gabarre Bescas, de 38 años, Penal.

GUIA RELIGIOSO

Santorial.
De mañana.—San Juan Crisóstomo, Vitaliano y Mauro.

Cultos
San Lesmes.—Novena del Santo Titular. A las nueve y media misa rezada en el altar del sepulcro de San Lesmes, y por la tarde a las cinco y media será la novena.

Jubileo Circular de las 40 Horas. A las diez misa solemne con exposición y las cinco y media de la tarde, los mismos cultos que los días precedentes.

San Lorenzo (Adoración Nocturna).
El turno 2.º celebrará su vigilia mensual en la noche del 27 al 28 del corriente, presentándose a las 9:30 y pudiendo asistir los adoradores de otros turnos, por ser Titular de San Lesmes.

La misa de comunión será a las cinco de la mañana del día 28.

La junta general para la elección de presidente se verificará el mismo día 28 a las cuatro y media de la tarde en el domicilio social; se recomienda la puntual asistencia de todos los adoradores de la sección.

Terminada dicha junta, quedará reunido el Consejo Superior Diocesano para tratar los asuntos de su incumbencia.

Hermanitas de los Pobres.—Ultimo día del triduo. A las diez y media misa solemne, con exposición de S. D. M., que quedará de manifiesto hasta terminada la función de la tarde.

Por la tarde, a las cuatro y media, con sermón del R. P. Ereño, S. J. Todos estos cultos a gran orquesta.

Salesas.—Solemne triduo en honor de San Francisco de Sales.

Mañana día primero, a las siete, misa de comunión de la Comunidad, celebrada por el señor don Fulgencio Peña.

A las ocho, misa de comunión general de niños, que la dirá el R. P. Silverio de Santa Teresa, C. D., repartiéndose medallas del santo doctor.

A las diez y media, misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. Felipe Pereda, cantándose la Misa de Bajos, de Esclava, terminada la cual se expondrá S. D. M. que quedará de manifiesto todo el día.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación, rosario y triduo al Santo Doctor, y después será el sermón que predicará los tres días el R. P. Albino G. Menéndez Raigada, de la Orden de Predicadores, oficiando en la bendición y reserva el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Reza, provisor del Arzobispado.

El presidente de la Audiencia

Almacén de carbones de Asturias

Operarias

Chalet

Almacén de carbones de Asturias

Gran ocasión

Vaca de raza

Se venden

TOS · RESFRIADOS BRONQUITIS Y AFECCIONES DE PECHO Y GARGANTA

PASTILLAS KOCHBRUNNEN de WIESBADEN (Alemania)

Preparadas con sales naturales extraídas de las aguas del célebre balneario del mismo nombre.

REMEDIO SANO Y EFICAZ NADA DE DROGAS

Venta: Farmacias y Droguerías

Fábrica de calzado

Con objeto de que el público que no haya comprado en esta casa conozca lo que en ella se fabrica se hace una rebaja considerable.

	PESETAS
Brodequines Rusia, color, caballero, piso goma.	25
Brodequines «Box-Calf», caballero, piso goma.	20
Brodequines o botas altas «Box-Calf», niños, piso goma.	12
Juegos «Phillips», par.	8'50

SE PONEN PISOS DE GOMA

Cuento con la fabricación de géneros corrientes en goma y suela y además, como sabe el público, una especialidad en la medida para calzado de gran lujo, bajo figuras francesas y americanas.

Venta por mayor y menor

SANTA AGUEDA - 40 TFNO. 292 CALZADOS PACO

Vacante

Sarna

Empresa de automóviles

Perdida

Hallazgo

Operarias

Chalet

Almacén de carbones de Asturias

Gran ocasión

Vaca de raza

Se venden

TOS · RESFRIADOS BRONQUITIS Y AFECCIONES DE PECHO Y GARGANTA

PASTILLAS KOCHBRUNNEN de WIESBADEN (Alemania)

Preparadas con sales naturales extraídas de las aguas del célebre balneario del mismo nombre.

REMEDIO SANO Y EFICAZ NADA DE DROGAS

Venta: Farmacias y Droguerías

Mesas

Oferta

JOVAS, OBJETOS DE PLATA, RELOJES

BISUTERIA FINA VER SURTIDO Y PRECIOS ANGEL GARCIA MARTIN ESPOLON (X) BURGOS

Sucesor Compañía Madrileña de Carbones

Garantiza al público que sirve con la mayor rapidez y esmero los mejores carbones nacionales e ingleses, a precios muy convenientes.
Avisos: Comercio de don Luis Hernán. Plaza Mayor 14 y 15; Pescadería de Avelina, Mercado Cubierto, y teléfono número 233.

TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 330.

Compañía Dramática Española

MATILDE MORENO-JOSÉ ROMEU

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde y diez de la noche. Estreno de la comedia argentina, en tres actos y en prosa, de Elias Alippi y Carlos Schaefer Gallo, gran éxito de la compañía argentina en el Teatro de la Zarzuela de Madrid.

LA BORRACHERA DEL TANGO

En el acto del «cabaré», el señor Romeu cantará el tango «La copa del olvido» La señorita María Mosquera, cantará el número de los platillos de la zarzuela «Arco Iris», y tango argentino bailado por las señoritas María Mosquera y María Arnaiz. Lectura de poesías por Matilde Moreno y José Romeu.

INFORMACION GENERAL

POR TELEFONO Y TELEGRAFO.--(Varias horas)

Por los ministerios

En la Presidencia.

El marqués de Alhucemas dijo que continúa el temporal en el Estrecho, por cuyo motivo han sufrido algún retraso las gestiones pro-rescate de prisioneros.

Sin embargo —añadió— las impresiones acerca de este asunto siguen siendo optimistas.

Desmintió que para el martes se haya anunciado Consejo, pues ese día regresará el Rey, que por la noche reanuda el viaje a Alicante en compañía de los ministros de Fomento, Gobernación e Instrucción pública.

El presidente ha recibido hoy numerosas visitas, entre ellas las del cardenal Benlloch y general Burguete.

En Trabajo.

El señor Chapaprieta ha facilitado a los periodistas el texto del decreto relativo al fluido eléctrico.

Se dispone en él que antes del 25 de febrero la Comisión técnica asesora, oyendo a las Compañías, determinará las tolerancias que se soliciten.

Si la mejora de los servicios no se ajusta a las exigencias, no se autorizará el aumento de las tarifas.

En Fomento.

El señor Gasset ha entregado una nota oficiosa a la Prensa en la que expone que, sin olvidar los intereses agrarios, no puede dejar de cumplir tampoco su deber de gestionar la baja del pan.

Refiere cómo consiguió la rebaja en varios mercados, como Valladolid, Zamora, Sevilla y Salamanca, advirtiendo que su política ha de limitarse siempre a conciliar los intereses de productores y consumidores.

Ha conferenciado el ministro con los representantes designados para proceder a la roturación de tierras para combatir la langosta, campaña para la que se han consignado 400.000 pesetas.

Le pidieron su apoyo para intensificar la campaña de primavera, lo que prometió el ministro que confía que el Consejo de Estado conceda el crédito solicitado.

Bajo la presidencia del señor Gasset se ha reunido la Junta de Subsidios.

En Estado

El señor Alba ratificó sus impresiones optimistas sobre las gestiones que

para el rescate de prisioneros lleva el señor Echevarrieta.

Manifestó que le había visitado una comisión de la Sociedad forestal del ramo de la madera para pedirle que se tuviera en cuenta sus intereses al concertarse el tratado con Portugal.

Dijo también que había conferenciado con el ministro de Portugal y con el señor Chapaprieta.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación no ha intervenido todavía en el conflicto del pan, porque hasta ahora no tiene por qué intervenir. El señor alcalde ha puesto al acuerdo el «cúmplase», pero no ha pedido el apoyo del Gobierno.

Manifestó el duque de Almodóvar que le había visitado una comisión de médicos de Beneficencia, para tratar algunos asuntos que interesan a la clase que representan.

Dijo también que la Junta de Cambios había llamado la atención de las casas que en días pasados hicieron las operaciones conocidas en la venta de marcos y coronas.

Varias noticias

Desmintiendo declaraciones

El general Arlegui ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle desmienta la información de un periódico catalán, que ayer publicamos, sobre supuestas declaraciones acerca de la muerte de Dato.

En el Hospital de Carabanchel.

Esta tarde se ha celebrado con asistencia de las Reinas doña Victoria y doña Cristina la fiesta organizada por la Asociación de damas de la Acción Católica de la Mujer en obsequio de los soldados hospitalizados en Carabanchel. Ha consistido el festival en un notable concierto en el que ha tomado parte el célebre tenor Hipólito Lázaro.

La «Gaceta».

En su número de hoy publica un decreto de Gobernación en el que se dispone que cuando los Ayuntamientos o Diputaciones provinciales tengan necesidad de hacer gastos para los cuales no hubiera créditos en los presupuestos o si los hay no fueran suficientes, se formule por dichas entidades uno extraordinario, a tenor de lo dispuesto en los artículos 42 y 52 de la ley municipal y provincial, respectivamente.

Otro convocando a exámenes para ingreso en Correos a los aspirantes, a

los licenciados del servicio militar y a los que aún permanecen en filas.

Una Real Orden de Gobernación dictando reglas restrictivas para la venta de drogas tóxicas, y para la importación de dichas substancias.

De Barcelona

La huelga del Metropolitano.

Llamados por el alcalde acudieron ayer al Ayuntamiento los obreros del Comité de huelga que por haber marchado ya de dicho edificio el contratista de las obras del Metropolitano, han sido citados juntamente con este para celebrar una reunión esta tarde a las cinco. El alcalde tiene impresiones pesimistas del conflicto.

Un atropello.

Barcelona. —Esta mañana en la calle de Salmerón un autocamión atropelló a un joven de 25 años y a una mujer de 35.

El hombre murió a consecuencia del atropello y en la mujer, curada en la Casa de Socorro, se observaron gravísimas heridas y probable fractura de la base del cráneo.

Nota del alcalde.

Barcelona. —El marqués de Alella ha facilitado una nota, en la que dice que, en vista del aspecto que ha tomado la huelga en las obras del Metropolitano, y teniendo en cuenta que no se trata de una obra municipal, sino de una obra cuya ejecución ha sido concedida por el Gobierno a una empresa particular, ha visitado al señor gobernador para poner en conocimiento de este los peligros que para la vía pública y los edificios cercanos representa la suspensión del trabajo en las bombas del desagüe, con el fin de que se dicten las medidas oportunas para evitar dichos peligros.

De otras provincias

El Banco de Vizcaya.

Bilbao. —Se ha reunido el Consejo de Administración del Banco de Vizcaya para tratar de la dimisión presentada por el director.

La dimisión ha sido aceptada.

Los «sin trabajo».

Bilbao. —En el frontón «Zabalbide» se está celebrando en estos momentos un mitin convocado por los obreros sin trabajo.

Congreso Nacional de Estudiantes.

Zaragoza. —A las diez de la mañana de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso.

Se puso a discusión el tema primero sobre los medios de coordinar la actividad profesional de los estudiantes españoles y organismos que han de realizarla.

El señor Martín Sánchez, presidente de la Federación de Estudiantes Católicos, defiende su criterio confesional, aduciendo razones y defendiendo que es necesaria la confesionalidad para el perfecto cumplimiento de los fines profesionales, culturales y de actuación social.

El señor Sber expone su criterio, asegurando que la actuación de las Asociaciones de estudiantes no deben rozarse con los temas confesionales.

Después de discutirse una cuestión incidental se suspendió la sesión hasta la tarde.

Por la tarde continuó la discusión del tema planteado en la sesión de la mañana.

Los congresistas asistieron luego a la conferencia de don Félix Gordón, inspector provincial de Higiene, de Madrid, sobre «Orientación profesional».

A las siete de la tarde de hoy escucharán los congresistas la conferencia que el señor Ossorio y Gallardo dará, sobre el tema «Orientaciones sobre la carrera de abogado».

La sesión de hoy

Zaragoza. —A las diez de la mañana se ha reunido en sesión el pleno del Congreso que tras aprobar el acta de las anteriores, acordó trabajar en sesión permanente hasta las diez de la noche.

Continuó la discusión del primer tema en la parte que se refiere a confesionalidad, que ha despertado extraordinario interés.

Intervinieron los señores Primo de Rivera, Delfino, Martín Sánchez y otros.

Se presentó una proposición sobre «La confesionalidad» y después de anunciar el presidente que pasaría a estudio de la mesa, se suspendió la sesión.

¿Irà el Rey a Málaga?

Málaga. —Informes particulares llegados de Melilla aseguran que el Infante don Gabriel al terminar hoy su almuerzo ha anunciado que el Rey vendrá a Málaga desde Doñana, donde se encuentra cazando, para recibir a los prisioneros.

La noticia no ha tenido confirmación oficial.

—Pasajeros llegados de la costa africana han manifestado que anoche a primera hora después de conferenciar con el Gobierno, Echevarrieta marchó a bordo de un vaporcito a Alhucemas regresando a Melilla horas después.

Hoy han embarcado para Alhucemas varios periodistas, entre ellos los llegados de Madrid.

Continúa la expectación, esperando se la gran noticia de un momento a otro.

De Africa

Presentación de caídos.

Larache. —Ha marchado a Tazarut la cábila de Beni-Arós para asistir a la presentación que se celebrará con las solemnidades de rigor, del caído Muley Adhir. En dicho acto se leerá el dahir del nombramiento y se procederá a la elección de cargos para administrar justicia.

Mañana se celebrará ceremonia análoga en Beni Sica.

Varias noticias.

Melilla. —En el Hospital Docker han ingresado los soldados Saturnino Trujillo Ureña y Juan Maestre, heridos a consecuencia de una explosión de pólvora en Dar Azugaj.

—Procedente de Buafora llegó el general Ruiz Trillo, que, en breve regresará a la Península.

—Ha llegado a Dar Quebdani, tomando posesión del mando de dicho campamento, el coronel de Artillería don Joaquín Seoane.

Banderas blancas.

Melilla. —Las referencias que se reciben de Alhucemas, dicen que en los campos cercanos a la bahía se ven multitud de banderitas blancas.

Muchos periodistas.

Melilla. —Han llegado muchos periodistas de Madrid y provincias, algunos de los cuales han salido para Alhucemas.

El rescate de los prisioneros

Continúan las gestiones.

Melilla. —A la una y media de la tarde ha embarcado a bordo del «Antonio López» el señor Echevarrieta, el abogado señor Tejero y el secretario del primero.

Toda la mañana han permanecido en la Alta Comisaría conferenciando con el comisario interino señor López Ferrer y coronel señor Despujol.

Cuando amaine el temporal saldrá dicho barco para el Peñón.

Indicios optimistas.

Melilla. —A bordo del vapor correo ha llegado el capitán del regimiento de Borbón, don Luis Arjona Monró. Era portador de un telegrama concebido en estos términos: «Si quieres abrazarme, ven. —José Arjona Monró». El firmante, es un teniente del regimiento de Melilla hermano del citado capitán, que se encuentra prisionero desde los sucesos de julio de 1921.

Se sabe que por orden del señor Echevarrieta han sido pedidas con urgencia dos cajas de caudales de gran tamaño.

Del extranjero

Situación alemana.

Berlín. —El ministro de Hacienda G. Hermess en la sesión del Reichstag ha expuesto la situación financiera de Alemania que se ha visto obligada a emplear 70.000 millones de marcos en carbón inglés por no cubrir sus necesidades con el producto del Ruhr que les deja libre Francia.

Añadió Ebert que los gastos son incomparablemente superiores a los ingresos y aseguró que se darán las oportunas reparaciones cuando los franceses evacúen el Ruhr.

BOLSA

	Día 25	Día 26
VALORES DEL ESTADO		
Interior 4 por 100	70'90	71'00
Exterior 4 por 100	86'25	88'45
Amortizable 4 por 100	00'00	91'00
Id. 5 por 100 viejo	87'20	87'10
Id. 5 por 100 1917	87'30	87'00
Tesoros a dos años	102'90	103'60
VALORES ESPECIALES		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	90'95	91'00
Id. 5 por 100	100'90	101'00
Id. 6 por 100	110'60	110'60
Marruecos 5 por 100	77'30	77'00
ACCIONES		
Banco de España	580'00	580'00
Id. Hipotecario	240'00	000'00
Id. Hispano Americano	195'50	000'00
Id. Río de la Plata	225'00	225'00
Id. Central	105'00	105'00
Tabacalera	243'00	246'00
Azucareras preferentes	78'25	76'00
Id. ordinarias	38'25	38'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	351'00	350'00
Norte de España	000'00	349'00
CAMBIOS		
Francos	41'10	40'75
Libras	29'48	29'75
Liras	30'60	30'65
Dólares	6'25	6'39
Marcos	0'04	0'03

CAJA DE AHORROS DEL BANCO

Crédito de la Unión Minera BURGOS Intereses que abona: 4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100 libras de todo impuesto

CASA DE CAMBIO

Plaza del Duque de la Victoria n.º 19 (FRENTE A LA CATEDRAL) Compra-venta de oro y plata en monedas nacionales y extranjeras. Compra-venta de toda clase de billetes extranjeros (marcos, coronas, francos, libras, dólares, escudos, etc. etc.) ABONOS MINERALES Superfosfatos y Nitratos procedentes de las Casas extranjeras más acreditadas. Almacén de Abonos: Calle Burgenese, junto al Mercado de Ganados.

TUBERIA

Negra y galvanizada. Accesorios Robinetería. Tubos de acero sin soldadura

Enrique Martínez Inchausti MARQUES DEL PUERTO, 3 BILBAO

Ajuria y Aranzabal (S. A.)

Fábricas en Vitoria y Araya Grandes existencias de maquinaria Agrícola, gran variación de piezas de recambio con rebaja de precios. SUCURSAL EN BURGOS RUFINO ORTIZ Benito Gutiérrez, número 1 ABONOS MINERALES

EUSTASIO VILLANUEVA

RELOJERIA DE PRECISION JOYERIA RICA JOYERIA MEDIA PLATERIA CORRIENTE PLATERIA ARTISTICA PLATERIA RELIGIOSA BISUTERIA SELECTA BISUTERIA ECONOMICA METAL BLANCO EN ORFEBRERIA OBJETOS PARA REGALOS GRAMOFONOS LEGITIMOS OPTICA CIENTIFICA TALLERES Plaza Mayor 48 Adreña de Latorre nº 3 Teléfono 388

PECTORAL ARAUJO

ANTISÉPTICO MODIFICADOR DE LAS AFECIONES BACILARES PODEROSO RECONSTITUYENTE DE LOS ÓRGANOS DE LA RESPIRACIÓN MEDICACIÓN DE LAS AFECIONES BRONQUIO-PULMONARES

CATARROS-TOS-GRIPPE-ASMA LARINGITIS-BRONQUITIS-PRINCIPIO DE TUBERCULOSIS

El Pectoral ARAUJO, realiza la antisepsia pulmonar y posee todas las ventajas de la medicación creosotada, sin ninguno de sus inconvenientes, haciendo el terreno refractario a la infección tuberculosa.

EXIGIR EL NOMBRE PECTORAL ARAUJO

JULIO MONTES
FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA (Teléfono 413)
Ha trasladado su gabinete fotográfico a la calle de San Juan, núm. 63, entresuelo, frente a la Delegación de Hacienda

- LARA -
en obsequio a su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, a precios de coste. Talleres de Ebanistería y Tapicería, Isla, 13 y 15.

A. E. G. — Ibérica de Electricidad
ALTERNADORES — DINAMOS — MOTORES MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO Flexible - Interruptores - Portalámparas, etc. ELECTRIFICACION DE Saltos de AGUA PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS LAMPARAS EGMAR Y NITRA Representante en Burgos y su provincia: Centro de Representaciones Espolón 32, bajo. - Tfno 415

SARNA
ANTISARNICO Martí, el único que la cura sin baño. Frasco, 3'25 pesetas. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta: Sres. Améaga y Cano, Barriocanal y principales farmacias.

SALON PARISIANA Empresa Fraga (S. A.)

Mañana sábado, funciones de cinematógrafo y variedades a las siete y a las diez de la noche. Éxito inmenso de la inimitable cancionista **EMILIA BRACAMONTE** En la pantalla: ESTRENO del 1.º y 2.º episodios de la extraordinaria serie americana de largo metraje, la obra cumbre de la cinematografía moderna, titulada **LA SENDA DEL TERROR**

Agencia del **Ford** de Burgos EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

GRAN GARAGE CASTILLA

A los propietarios de automóviles marca FORD Deseando que todo poseedor de un automóvil «Ford» pueda en todo momento disponer de su coche en perfecto estado de marcha del 15 del corriente en adelante, lo podrán conseguir con solo abonarse a las Reparaciones de la Agencia «Ford», que valen 20 pesetas mensuales (piezas y accesorios aparte) teniendo derecho a toda clase de reparación, lo mismo pequeña que desmontar el motor, si es necesario garantizando los trabajos, pues para ello cuenta con personal competente y de completa confianza. **Fíjense bien, 20 pesetas mensuales** STOCK de automóviles y camionetas «Ford»; tractores «Fordsón». Agencia del lujoso automóvil «Lincón», el más elegante. STOCK de cubiertas y cámaras «Englebert», garantizadas para 10.000 kilómetros de recorrido. Venta de cubiertas y cámaras «Michelin», «Dunlop», «Goodrich», grasas, gasolina, accesorios, etc. Automóviles y camiones «Panhard Levassor» y «Liberty U. S. A.». ISLA 21. Carretera de Madrid. —Teléfonos: Garage, 465. Domicilio, 275. —Burgos Director-Propietario: **EMILIO F. DE LUIS** Agencia del FORD de Burgos —GRAN GARAGE CASTILLA

Carbón DE LAS MINAS DE SAN ADRIÁN DE JUARROS

PRECIO por saco de 40 kilos: A domicilio, 4'40 pesetas. Idem por tonelada 1.000 id. A id. 100'00 id. Menudos para tejares, caleros, fraguas, etc. a precios económicos. AVISOS: Juan Manrique Puras, Merced, 12, Teléfono 253. ALMACÉN: Eduardo Martínez del Campo, 4 (Cubos) Teléfono 421.

LA CONCEPCION

CALLES DE MADRID Y SAN PABLO

FABRICAS DE ASERRAR, ALMACEN DE MADERAS Y TALLERES MECANICOS

Valdivielso y Eneadguila :-

Por fin de temporada, vendemos baratísimo, todas las existencias de camas y sommers, mesillas sillas, y cunas, preciosos y fuertes modelos que garantizamos

ESPAÑA Y EXTRANJERO

ESPAÑA

El Sindicato único amenaza.

Ante el aspecto de la huelga del Metropolitano en Barcelona, la opinión muéstrase inquieta y alarmada, presagando próximos acontecimientos.

En el mitin celebrado anteayer se hicieron manifestaciones amenazadoras. El representante de Artes Graficas dijo que era necesario mantener íntegras todas las conclusiones obreras, pues así habría ocasión de demostrar que el Sindicato único, contra la opinión de muchos que ya le creían muerto, está tan fuerte como antes de la represión.

Pestaña censuró duramente a la Empresa del Metropolitano, y dijo que si el Ayuntamiento continuaba como hasta ahora al lado de la Empresa, el Sindicato único desprestigaría y atacaría a los concejales de todas las maneras imaginables.

Gravedad del conflicto de Barcelona

Han abandonado sus puestos los obreros que trabajaban en las bombas de extracción de aguas, y esto puede dar origen a una tremenda catástrofe que puede sobrevenir como consecuencia del desbordamiento de las corrientes subterráneas.

Para que pueda formarse idea de la magnitud del peligro en que se encuentra Barcelona, baste decir que en algunos de los pozos la corriente de agua es de tal intensidad que el nivel subió más de metro y medio en veinticuatro horas. Calcúlese ahora lo que ocurrirá con el abandono de las bombas de extracción, dado lo incompleto de la obra realizada y la poca profundidad a que se encuentran los pozos y galerías.

Espléndido donativo.

El exministro don José Maestre ha hecho entrega al hermano mayor del Hospital de la Caridad de Cartagena,

de la placa y Cruz del Mérito naval, valorada en 80.000 pesetas, que será fundida para la corona que se destina a la Patrona de dicha ciudad.

Con gran entusiasmo siguen haciéndose entregas de alhajas y dinero con éste fin.

Entrega de la Hucha de Honor.

En la escuela nacional que dirige don Virgilio Hueso en Madrid, tuvo lugar ayer la entrega solemne de la Hucha de Honor de S. M. el Rey a la Mutualidad escolar Florida, que la ha obtenido en el presente ejercicio.

Presidió el acto el general Marvá, quien en nombre de S. M. entregó la hucha al presidente de la Mutualidad, pronunciando un elocuente discurso, lleno de sana doctrina social y pedagógica, en el que expuso la historia de esta institución, y recomendando a los niños que siguiesen las enseñanzas que sobre el particular recibían en esta escuela.

Al recibir la hucha el niño presidente de la Mutualidad, contestó al general Marvá en oportunas y sencillas frases, que produjeron gran impresión en el auditorio.

Peregrinación a Tierra Santa y a Roma.

Han comenzado los trabajos de organización de esta importante peregrinación, que comprenderá dos partes, una a los Santos Lugares y a la Ciudad Eterna, y otra, solamente a Roma.

EXTRANJERO

Los franceses en el Ruhr.

Los informes que se reciben de la región del Ruhr son contradictorios, pues mientras en unos se asegura que los mineros han vuelto al trabajo y que el rendimiento de las minas es mayor que el ordinario, en otros se asegura que las huelgas presentadas persisten y que amenazan otras nuevas.

Francia, en previsión de una huelga casi segura de ferroviarios, ha ordenado que salgan para la comarca del Rhur 3.750 agentes superiores y subalternos de los ferrocarriles franceses.

En los centros políticos de París se asegura que, aun en el caso de que dé excelentes resultados, la ocupación del Ruhr tendrá que ser relativamente larga. El plan francés de moratoria la fija en un período mínimo de dos años.

El Gobierno francés considera que las operaciones militares en la cuenca

del Ruhr pueden darse ya virtualmente por terminadas. El Gobierno piensa que ahora debe estudiarse con cuidado la organización implantada en el Ruhr para ir la mejorando en todos sus detalles.

Una personalidad francesa, perteneciente al Cuerpo de ocupación, ha dicho a los periodistas en Dusseldorf que Francia, hasta esta fecha, no había conseguido nada de cuanto se había propuesto con la ocupación.

Catorce muertos en una cárcel

De Nueva York comunican que en una cárcel de Baltimore han ocurrido sangrientos desórdenes.

Como protesta contra el régimen y la alimentación, los reclusos se amotinaron, apoderándose de los vigilantes, a quienes encerraron. Un empleado logró dar aviso a la fuerza, que acudió al Reformatorio, entablándose un vivo tiroteo entre reclusos y Policía.

Después de larga lucha la Policía se apoderó del Reformatorio, resultando tres guardias muertos.

Los reclusos, que se defendieron hasta agotar las municiones de que disponían, tuvieron catorce muertos y numerosos heridos.

Huelgas en Austria

Los obreros sin trabajo han reanudado sus manifestaciones. Millares de ellos han celebrado un mitin en la plaza del Ayuntamiento. Los oradores, en su mayoría, han declarado que el número de parados asciende actualmente a 128.000 en Viena y en el Austria baja, y han reclamado el aumento de los subsidios de paro.

Italia no ha ofrecido su mediación.

En el Consejo de ministros últimamente celebrado por el Gabinete italiano, Mussolini habló de la proposición italiana de mediación y de la intervención directa de Italia e Inglaterra ante los Gobiernos de Berlín y de París. En realidad, no existe una oferta verdadera y precisa de mediación, que no podría hacerse sin una previa y necesaria garantía de éxito, pues sería un grave error exponer la política italiana a un fracaso. Italia hizo notar a Alemania los peligros de la situación en que se había colocado, y en la que parece persistir. También hizo notar amistosamente a Francia las complicaciones políticas y sociales, al mismo tiempo que económicas de su acción.

Interesante

En el comercio de M. García, sucesor de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico, se puede adquirir, por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o médico de su confianza, dé su conformidad.

Nota.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

Espolón, números 8 y 10.

GABINETE MEDICO DE A. IZQUIERDO
ESPECIALISTA DE VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de once a dos. De seis a ocho, económica.
Lain-Calvo, 6.

Banco de Burgos
FUNDADO EN 1900
El Banco abona los siguientes intereses:
2 y 1/2 por 100 en cuentas corrientes de pesetas a la vista.
3 y 1/2 por 100 en imposición a seis meses.
4 por 100 en imposiciones anuales.
Intereses convencionales en cuentas corrientes de monedas extranjeras.
En Caja de ahorros: desde 5 hasta 10.000 pesetas, 3 y 1/2 por 100

Grandes viveros de plantas forestales y frutales

Venta de plantas de manzanos, perales, ciruelos, melocotoneros, almendros, nísperos, nogales, albaricoqueros, naranjos, limoneros, olivos, higueras, membrillos etc. etc.

Pinos: Insignis, marítimos, piñoneros, pinastez, halepensis de Jerusalem, sylvestre, laricio, negro de Austria, strabus, etc. etc.

Fresno americano, roble rojo de América, castaño del Japón, castaño del país, ayulans glandulosa, acacia mimosa dealbata, acacia común, acacia farnasiana, acacia glandiflora y otras variedades más.

Ciprios: De distintas variedades.

Alerce: Del Japón y europea, Larix europea, Thuyas, Cupressus nacrocarpa y piramidal, Eucalyptus: globulos, maculata, amigdalina, rostrata, robusta citriodora, toriticornis, rudis y otras variedades. (Plantas en maceta).

Esta casa se encarga de toda clase de repoblaciones de montes, siendo la más importante de España en su ramo, habiendo efectuado los trabajos de repoblación del monte «Solluve» que tiene una extensión superficial de mil hectáreas y 44 kilómetros de perímetro, en dos años, plantando en él, cuatro millones de pinos con acacias, fresnos, encalipus etc. etc. procedentes de sus viveros.

Estudios y presupuestos para trabajos de repoblaciones de montes.
Venta de abonos y SEMILLAS de todas clases.

Dirigirse a su director y propietario:

Andrés Santos Inchausti.
— ORDUÑA (VIZCAYA) —

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

— VINICONSERVADOR —

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la l-sy.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 18 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.

NUEVA LUZ PHILIPS ARGENTA

LA LÁMPARA DECORATIVA DE CRISTAL OPALIN

EL COMERCIO, CAFÉS, CASINOS PARTICULARES, ETC. CONSEGUIRÁN CON PHILIPS ARGENTA EL ALUMBRADO MÁS Suntuoso y Decorativo

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS AL POR MAYOR: **ADOLFO HIELSCHER S.A.** MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTÍN, 2 - BARCELONA: MALLORCA, 198

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicio en el próximo mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor «Alfonso XIII», capitán don A. Gibernan, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor «Montserrat» capitán don J. Marroquín saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia

El vapor «Buenos Aires», capitán don A. Vives, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San a Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Abello y las Guayanas. Se admite carga y pasaje en transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor «Reina Victoria Eugenia», capitán don M. Antich, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El vapor «Cataluña», capitán don E. Oyarbide, saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de Africa.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasajes de cámara y carga, diríjanse al sub-agente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, Puebla, 20, segundo.

Motores "Diesel" legítimos

MOTORES A GASOLINA
MOTORES ELECTRICOS

Bombas para elevación de toda clase de líquidos

Grandes existencias en Burgos para entrega inmediata

Isla y Villanueva: Calle de Madrid, 5



LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos, nuevo tipo

KOELN, CREFELD GOTHA y SIERRA NEVADA

Directamente para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, el vapor rápido alemán de gran porte, 8 de febrero, CREFELD, admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera. Precio en la clase intermedia.—Libras 23 a 27 según cubierta. Precio en tercera.—En tercera ordinaria, pesetas 386'30. En camarote aparte, pesetas 386'30.

La clase intermedia está situada en el centro del buque, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Tienen su cubierta aparte, comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas. Todo el pasaje de tercera clase tiene a su disposición, un amplio salón comedor, un salón fumador y una sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Nota.—Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo, el día 1.º de Marzo, el magnífico vapor correo SIERRA NEVADA, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

Para más detalles informa el agente general para España de la Compañía.

Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Olloqui, 2. — Villagarcía, Marina, 14

UN RESFRIADO MAL CUIDADO

es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES

! NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO !

PUEDA V. CUIDARLO EN POCOS DIAS, Y A POCO COSTO CON EL EMPLEO DE LAS

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA.

las que se venden solo EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

Fórmula: Menthol 0.002 Eucalyptol 0.0002 Anisic:Goma

FABRICA DE GAS

VENTA DE COK DIRECTA A LOS CONSUMIDORES

Tarifa de precios

POR SACOS A DOMICILIO:

El saco de 46 kilos, picado. 4'50 pesetas.
Id. Id. grueso. 4'30 "

POR SACOS EN FABRICA:

El saco de 46 kilos, picado. 4'30 pesetas.
Id. Id. grueso. 4'10 "

POR TONELADAS A DOMICILIO,

La tonelada, picado. 83 pesetas.
Id. grueso. 88'50 "

POR TONELADAS EN FABRICA:

La tonelada, picado. 80 pesetas.
Id. grueso. 85 "

AVISOS

Fábrica de Gas, Barrio Gimeno, 12; teléfono, 75, y por la noche al Retén de faroleros, Traserá del Córdón, 2, bajo, teléfono 78 y Casa Epifanio, Plaza Mayor 10, teléfono 423.

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo a mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna a la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermejo, Droguería.

En Burgos: Farmacias y droguerías de los Sres. Viuda e hijos de J. Martínez, Plaza Mayor, 45 y 47, C. Alvarez Viñuela, Meado, 1

Se vende papel para envolver